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Probny egzamin maturalny z biologii 1
Poziom podstawowy

OCENIANIE ARKUSZA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Schemat oceniania uwzglednia jego zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktoéw, ile prawidlowych elementow odpowiedzi, zgodnie z wyszczegdlnieniem
w schemacie, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
W poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi lub zawieraja btad
merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie

ukosnikami (/), np.: ruch konczyn / ruch i w ocenie sq rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego

umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer
zadania

SCHEMAT OCENIANIA

Maksymalna
punktacja za
zadanie

Za poprawne podanie kazdego z dwoch argumentow — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

— Pokrycie skory (zrogowaciatym) naskoérkiem stanowi barierg
mechaniczng / zapobiega wnikaniu czynnikéw chorobotworczych.

— Niskie pH skory / kwasny odczyn potu (zawierajacego niewielkie ilosci
kwasu mlekowego) hamuje procesy podziatéw bakterii, ograniczajac
ich dziatalnos¢.

— W pocie znajduja si¢ niewielkie ilo$ci lizozymu, ktéry uszkadza $ciany
komoérkowe bakterii, ograniczajac ich zywotno$¢.

Za poprawne okreslenie — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— Ulatwia utrzymanie pionowej postawy ciata.

— Amortyzuje wstrzasy wywotywane np. chodzeniem.

Za okreslenie poprawnego znaczenia — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Potaczenie zeber z mostkiem poprzez chrzastki utatwia zmiany objetosci
klatki piersiowej / klatka piersiowa jest bardziej elastyczna.
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a) Za wybor stawu C — 1 pkt.

b) Za kazdy z dwoch poprawnych przyktadow — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

A — staw lokciowy (w tokciu) / staw migdzy ko$cia ramieniowa i lokciowa;
stawy miedzy paliczkami / kos¢mi palcow / staw kolanowy / staw skokowy.
C — staw biodrowy / staw ramieniowy / barkowy.

Za podanie wtasciwej kolejnosci — 1 pkt.
E,D, B, A, C.

Za poprawne okreslenie zalezno$ci — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Rodzaj odczuwanego przez cztowieka smaku bromku potasu zalezy od
stezenia bromku potasu / tej substancji (w roztworze wodnym).

Za wpisanie poprawnych nazw obydwu hormonéw w odpowiednich
miejscach — 1 pkt.

Pod\fvstzogy kalcytonina ObniZony2+
poziom Ca > poziom Ca
we krwi < we krwi
parathormon

a) Za prawidtowe podanie cz¢sci krwiobiegu — krwiobieg duzy (obwodowy)
— 1 pkt.

b) Za kazda z dwoch poprawnie wymienionych funkcji — po 1 pkt.
Przyktady zadan obwodowych naczyn wtosowatych:

— Zaopatruja tkanki w substancje odzywcze / sole mineralne.

— Zaopatruja tkanki w tlen.

— Dostarczaja hormony do komérek docelowych.

— Odbieraja z tkanek CO,.

— Odbieraja z tkanek produkty azotowej przemiany materii.

Za odpowiedzi:

— Odbieraja z tkanek CO, 1 inne metabolity — 2pkt.

— Zaopatruja tkanki w O, 1 substancje odzywcze — 2pkt.

Za kazdy z dwoch poprawnych przyktadéw zachowan — po 1 pkt.

Przyktady zachowan:

— Niepalenie papierosow.

— Unikanie intensywnych promieni stonecznych / Uzywanie kremoéw
z filtrami UV.

— Unikanie kontaktu ze szkodliwymi substancjami np. z azbestem.

— Uzywanie odziezy ochronnej przy pracy z niebezpiecznymi
substancjami.
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10.

Za logiczny argument — 1 pkt.

Przyktady argumentow:

— Warto rzuci¢ palenie, bo juz w rok po rzuceniu palenia byty
palacz bedzie w tym samym stopniu narazony na zgon z powodu
chordb serca, co osoba niepalaca.

— Zmniejszenie liczby wypalanych papieroséw / zerwanie
z natogiem zmniejsza umieralnos$¢ z powodu choréb serca /
zmniejsza ryzyko zachorowania na choroby serca.

1.

Za poprawne okreslenie wraz z uzasadnieniem — 1 pkt.

Przyktad uzasadnienia:

Skurcz mig$nia utatwia przeptyw krwi w zyle, poniewaz kurczace si¢
mig$nie naciskaja na migkkie $ciany zyly (podnoszac ci$nienie krwi)
1 przyczyniaja si¢ do ruchu krwi, ktora dzigki zastawkom moze
ptyna¢ tylko w jednym kierunku.

12.

Za poprawne okreslenie znaczenia — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Gesta sie¢ naczyn krwiono$nych oplatajaca pecherzyki ptucne
usprawnia / zwigksza wymiang gazowa (migdzy powietrzem
w pecherzykach plucnych a krwia).

13.

Za prawidlowe okreslenie tendencji zmian — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

W latach 1960 — 2000 nastapit (wyrazny) spadek zachorowan
na gruzlicg.

Za wskazanie grupy wiekowej: 45 — 64 lat — 1 pkt.

14.

a) Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt.

Przyktad wyjasnienia:

Scisli wegetarianie odzywiaja si¢ wytacznie pokarmem ro$linnym,
z ktorego nie moga czerpaé wit. By, 1 dlatego moze wystapic¢ u nich
niedobor kobaltu.

b) Za podanie nazwy choroby — anemia / niedokrwisto$¢ / anemia
ztosliwa — 1 pkt.

15.

a) Za prawidlowe porownanie wartosci kalorycznej podanych
zestawow — 1 pkt.

(Zestaw 1: 272 + 148 + 45 + 15 + 0 =480 kcal.)

(Zestaw II: 813 + 105 + 34 =952 kcal.)

Wystarczy ogdlne pordwnanie np. Zestaw Il ma wigksza / wyzsza

warto$¢ kaloryczna.

b) Zakazdy z dwoch poprawnych argumentéw — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

— Zestaw I dostarcza organizmowi wigcej potrzebnych sktadnikoéw
pokarmowych / jest bardziej urozmaicony niz zestaw I1.

— Zestaw I jest mniej kaloryczny niz zestaw II.

— Zestaw | zawiera wigcej witamin niz zestaw II.
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16.

Za poprawne okreslenie podstawowej funkcji jelita warunkowane;j
przez te elementy budowy — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Podstawowa funkcja jelita jest wchianianie substancji odzywczych /
substancji pokarmowych / produktow trawienia.

17.

a) Za prawidtowe wskazanie substancji — 1 pkt.

DDT i jego metabolity

b) Za poprawne podanie przyczyny — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Zwigkszyla si¢ nasza wiedza o szkodliwos$ci roznych skazen.

18.

Za kazdy z dwoch wymienionych poprawnych warunkéw — po 1 pkt.

Przyktady warunkow:

— Gospodarstwo powinno znajdowac sig¢ na terenie o niskim
stopniu zanieczyszczenia srodowiska.

— Prowadzacy gospodarstwo nie powinni uzywac¢ nawozow
mineralnych (sztucznych) / powinni uzywac tylko nawozoéw
naturalnych (z zachowaniem odpowiednich proporcji).

— Prowadzacy gospodarstwo nie powinni uzywaé¢ chemicznych
srodkdw ochrony ro$lin (opryski) / powinni stosowac¢ naturalne
metody ochrony ro$lin i hodowli zwierzat.

— Zwierzgta hodowane w tych gospodarstwach powinny
otrzymywac pasz¢ bez hormonéw / sterydow / antybiotykow.

— W gospodarstwie nie powinno si¢ hodowaé organizmow
transgenicznych / modyfikowanych genetycznie.

19.

Za kazdy z dwoch logicznych argumentéw — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

— Argumentem za ich prowadzeniem moze by¢ wczesne wykrycie
wady (rozwojowej) ptodu, co umozliwi podjgcie leczenia
(i wezesniejsze podjegcie skutecznego leczenia przed porodem lub
przygotowanie si¢ do podjgcia leczenia po porodzie).

— Argumentem przeciwko prowadzeniu badan prenatalnych moze
by¢ pewne ryzyko uszkodzenia ptodu.

20.

a) Za poprawne wyjasnienie pojecia ,,nosiciel” — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

Nosicielem jest osobnik (zdrowy) nie przejawiajacy objawow
choroby, ale posiadajacy allel / gen t¢ chorobg warunkujacy.

b) Za trafne okreslenie udziatu nosicieli w potomstwie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Cate potomstwo rodzicoOw o genotypach AA i aa bgdzie nosicielami
choroby / Prawdopodobienstwo wystapienia nosicieli w potomstwie
wynosi 100%.
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Za ustalenie, ze podane sekwencje koduja taki sam fragment
polipeptydu — 1 pkt.
Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

21. | Przyktad uzasadnienia:

W odpowiadajacych sobie miejscach kazdej z sekwencji znajduja sie

(rozne) kodony kodujace takie same aminokwasy / koduja taka sama

sekwencje aminokwasow.

2 Za kazde dwa prawidlowo ocenione stwierdzenia — po 1 pkt.
' Odpowiedzi: A—F; B—P; C-P; D-F.

Za poprawne wpisanie brakujacych elementéw budowy nukleotydu

RNA -1 pkt.

adenina, guanina, uracyl, cytozyna

Za poprawne wpisanie brakujacej struktury molekularnej DNA —

1 pkt.

23. dwie nici polinukleotydowe (tworzace helisg).

Za poprawne wpisanie brakujacych funkcji mRNA i1 tRNA — 1 pkt.

— mRNA przenosi informacj¢ z DNA do cytoplazmy (bierze udziat
w biosyntezie biatek),

— tRNA — transportuje aminokwasy na miejsce biosyntezy biatek.

Za cztery prawidlowo wpisane ekosystemy — 1pkt.

Prawidtowa kolejno$¢:

a) wody otwartego oceanu

24. , . .

b) potpustynie / pustynie

c) rafy koralowe

d) puszcza tropikalna

Za kazdy z dwéch tratnie podanych czynnikéw — po 1 pkt.

Przyktady czynnikow:

— Dostepno$¢ pokarmu / dokarmianie zwierzat / fatwy dostgp do

25 odpadkow.
" |— Duzailo$¢ kryjowek (zarosla, korony drzew, strychy, wieze).

— Woyzsza temperatura w miescie niz poza nim (daje wigksze
szanse przetrwania zimy).

—  Wystepowanie roznorodnych siedlisk.

a) Za poprawne opisanie jak ksztalttowata sig¢ liczebno$¢ kazdego
z dwoch rodzajow pierwotniakéw — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— W ciagu pierwszej i drugiej doby hodowli (szybciej,
intensywniej) rosta liczebno$¢ pantofelkow, a w trzeciej dobie
ich liczebnos$¢ (gwaltownie) spadata.

26. |- Przez trzy doby liczebno$¢ Didinium rosta (powoli, wolniej niz

pantofelkow).
b) Za podanie trafnej przyczyny spadku liczby Didinium — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
Przyczyna spadku liczebno$ci Didinium byt niedostatek pozywienia
(pantofelkow) / zbyt mata liczebno$¢ pantofelkoéw stanowiacych
pozywienie Didinium.
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27.

Za kazda z trzech poprawnie podanych cech — po 1 pkt.
Przyktady cech:

wigksza objetos¢ mozgoczaszki / wigksza modzgoczaszka,
obecno$¢ wysokiej przegrody nosowe;j,

kty nie wystaja poza zgryz,

obecnos$¢ brodki,

brak waléw nadoczodotowych.






